

# 粗煤泥的分选及其对选煤工艺的影响

王艳春（晋能控股煤业集团大地选煤公司麻家梁选煤厂，山西 大同 037001）

**摘要：**作为我国工业发展的重要能源供应形式之一，煤炭在我国社会经济发展中所占据的地位不可谓不重，除了影响工业发展以及社会经济走向之外，对于人们的日常生活品质也会产生一定的影响，这使得关于煤炭生产品质的关注度不断提升，在煤炭生产过程中，选煤环节的工艺应用十分关键，尤其是关于粗煤泥的分选，直接决定了最终煤炭的产量和效率，基于此，本文重点分析关于粗煤泥的分选及其对于选煤工艺的影响，目的在于不断提高关于粗煤泥的分选效率，保证相关工艺的正确使用，以此推动煤炭产业的向前发展。

**关键词：**粗煤泥；分选；选煤工艺；影响

有关煤炭资源的合理应用，关系到国内煤炭行业的持续发展，更影响着与煤炭资源相关的各产业链条的升级，因此必须重视关于煤炭资源的优化分配。在此背景下，关于选煤工艺的利用备受关注，除了决定着煤炭作业的生产效率和质量之外，同时也影响着我国环境保护理念的践行。这其中涉及到了粗煤泥分选以及相关工艺的应用成为关注重点，围绕粗煤泥分选工艺进行改造升级，有利于降低煤炭能源的损耗，是践行提高煤炭资源合理分配策略的有效措施。

## 1 粗煤泥的成因

目前国内常用的煤炭资源以粗粒煤和细粒煤两种为主，而正式投入市场之前，需要针对这两种能进行筛选，目的在于保证投入市场的煤炭资源符合相关使用需求。关于粗粒煤和细粒煤的划分标准为主要参照原煤的直径，界限值为0.5mm，在其之上属于粗粒，在其之下属于细粒。通过逐层筛选的方式来区分粗粒煤和细粒煤，但随着逐层筛选的进行，对应的筛选效率会同步下降，此时就需要通过浮选的方式进行区分，浮选操作的范围集中在0.25–0.75mm，经过上述筛选之后，最终得到剩余粗煤泥，整体密度较大，且有着一定的粘性，将其划多个集中煤型，主要有原生粗煤泥、次生粗煤泥、破碎粗煤泥等，不同类别的形成方式存在差别，多数情况下，关于煤炭处理过程中所产生的煤泥都缺乏严格的筛选操作，也就意味着最终对市场输出的煤炭中便会包含一定比例的粗煤泥灰，整体质量会下滑。且所包含的粗煤泥的比例不同，对于整体煤炭质量产生的影响也会有所差异，最终在市面上设定的售卖价格大相径庭。根据相关规范可知，粗煤泥在原煤中的比例含量应当控制在20–25%之间。分析导致粗煤泥的出现原因主要来自于两方面，首先是现阶段国内煤炭生产过程中使用的选煤技术水平有待进一步的提升，受到技术水平的限制，导致煤炭生产和效率处于较低层级，尤其是在选煤阶段，存在大量影响因素，导致工作效率不高，且在进行批量生产过程中，来自于技术性问题或者是分选问题都未得到有效的解决，这是所产出的煤炭质量难以保证的原因之一。其次，目前国内煤炭分选的设备以重介旋流器为主，主要依靠机械设备实现对煤炭的处理，该设备的工艺层次

存在一定的不足，导致煤炭分选精度难以保证。

## 2 粗煤泥的分选及质量影响因素

### 2.1 粗煤泥分选的必要性

选煤行业中，粗煤泥的定位为粒度介于0.3–3mm之间<sup>[1]</sup>，和矿物之间解离充分，无法通过浮选以及重选处理的细颗粒煤形式粗煤泥的处理，关键点在于回收和处理工艺的应用。目前所使用的粗煤泥处理及回收工艺相对较为简单，也就意味着最终所得产品存在较高的灰分率，例如常用的高频筛回收工艺，受到选煤技术不断发展以及精煤和中煤之间差价持续扩大的影响，该种回收技术在实际应用中的价值会不断下降。和重选产品相比，回收的粗煤泥最终形态整体的灰分值更高，若未经处理而直接和精煤进行混合，必然会导致煤炭产品整体质量的下降，通常原煤中含有的粗煤泥比例维持在20%左右，在实际生产过程中，因煤泥水系统缺少优化升级的影响，引发煤泥水系统失衡问题，最终会对细颗粒的精煤质量产生影响，必然也会导致经济效益的受损。故此重视关于粗煤泥的分选以及相关技术优化十分关键，除了影响日常生产效率和品质之外，对于煤矿企业的经济效益保障也至关重要。

### 2.2 粗煤泥分选质量影响因素

#### 2.2.1 选煤技术

目前我国煤炭产业所使用的选煤技术并不先进，这在一定程度上限制了煤炭产业生产效率的提升，无论是在选煤精度或者是能源利用率方面，都有待进一步的提升。且国内的煤炭能源形式主要以细颗粒为主，对应的内部灰飞程度较高，还有对其实现分选面临着较大的技术难题，颗粒度越小的情况下，对应的灰矿物分度越高，与之相关的分选要求也就越高，显然，依靠国内煤炭产业现阶段所使用的分选工艺无法满足。

#### 2.2.2 选煤的设备较为落后

受到选煤设备落后的影响，无法达到粗煤泥分选水平要求。例如现阶段国内煤炭产业主要的选煤设备为重介旋流器，该设备受到工艺水平的限制想要实现对粗泥煤的风险调节难度较大，最终所得产物颗粒直径存在明显的差异，这是因为该设备内部向心力不同，最终所得煤在精度上差异较大。

### 3 粗煤泥的分选对选煤工艺的影响

#### 3.1 可有效提高选煤工艺的工作效率

从目前情况来看,伴随着国内整体科学技术水平的快速增长,在选煤工艺领域所使用的各项设备性能有了一定的提升,通过引进先进技术手段的方式,实现雪梅操作时间的缩短以及投入成本的降低,在一定程度上控制了选煤过程中煤炭能源的售后问题,保持了良好的经济效益水平。现阶段常用的煤泥分选工艺设备主要以重介旋流器和螺旋分选器两种为主,都能够保证选煤工艺的良好工作效率和质量,这对于我国煤炭事业的持续发展十分有利。可见,伴随着关于粗煤泥分选工作重视程度的不断提升,对于现阶段国内煤炭产业所使用的选煤工艺的发展有良好的促进作用。

#### 3.2 提高选煤工艺的精度

关于粗煤泥的分选,往往会涉及到十分复杂的工艺流程,并且要求分选提取操作的细致性。传统的原煤提取,引援没复选和脱介脱水处理为主,而现阶段的原煤提取环节,包含粗煤泥的分选内容,对于整体选煤工艺精度水平的提升有所增长。目前关于粗煤泥的分选已经属于原煤净化必不可少的操作环节,同时也属于基础性提炼操作内容,有关粗煤泥的分选和提炼操作,重点在于降低灰成分,使得煤泥的整体精度获得提升,有效保证粗煤泥的分选质量,将直接助力能源利用效率的提升,既实现了对煤炭能源的有效利用,同时也践行了可持续发展目标的相关要求,减少煤炭生产过程中对于环境的污染问题。

#### 3.3 降低选煤工艺的成本

针对出泥煤的分选质量进行提升,能够带动选煤工艺投入成本的降低,这是因为传统煤炭产业生产过程中,关于煤泥水的处理会带来各种负面影响,尤其是在成本投入方面较大。而在原煤净化提取操作中增加粗泥煤的分选程序能够大幅提高机械的整体工作效率,减少不必要的人力物力资源支出的同时,对于煤炭企业发展效益也有所提高,有利于煤炭企业在市场中表现出更强的竞争实力。且就工艺层面而言,关于粗煤泥分选程度的优化,是助力整体煤炭生产工艺技术水平增长的重要举措,工艺水平的增长必然会带动选煤工艺投入成本的降低。

### 4 粗煤泥分选技术及设备

#### 4.1 煤泥重介旋流器

煤泥重介旋流器是对传统分选工艺及设备缺陷进行改善的理想设备类型,煤泥重介旋流器的分选精度较高,且设置的分选的下限更低,为了能够对工艺进行简化,可以通过大直径的煤泥重介旋流器进一步进行重质的分级、浓缩,实现精煤脱介筛下合格介质的分选,但大直径旋流器的运行状况会进一步对煤泥重介旋流的分选精度造成影响,导致生产调节出现困难、密度波动更大,对分选的效果造成影响。

#### 4.2 水介旋流器

水介旋流器通过对优秀的粗煤泥进行选取,经过水

介旋流器的控制,将污水中的重颗粒泥沙等物质进行分离,达到粗煤泥筛选的目的。水介旋流器也能够在泥浆脱水中应用,根据不同的要求分为压力式和重力式两种,通常质地为圆柱体形状的金属管,压力式及重力式水介旋流器在进行工作的过程中,水通过压力或者是重力沿着构筑物或金属管以上沿着切线进入,在离心力的作用下,粗重的颗粒向抛向器壁旋转,同时向下形成汇流,小颗粒继续进一步在二次上漩涡流排出。

#### 4.3 螺旋分选机

当前粗煤泥的分选设备相对较为匮乏,在此情况下,螺旋分选机常被作为煤泥分选设备投入应用,螺旋分选机能够在一定范围内进行高质量分选,在固定的粒度范围内,分选的精度较高、下限低,能够对精、中、末三种进行调节筛选,整体的经济成本更高、结构简单、没有运动部件、占地更少,虽然分选的效果较为理想,但无法代替浮选,如果难选煤以及精煤的要求相对较低,螺旋分选设备无法达到目标。

#### 4.4 液固流化床

粗煤泥分选机液固流化床是近几年逐渐得到重视的新型设备,所以相关科学技术的发展,在实践应用中取得了良好的效果。和上文所讲的螺旋分选机相比,液固流化床的优势更加明显。其工作原理是借助上升水流使重选尾矿呈现流态,初步形成悬浮体的形式,因为物料中部分加入的颗粒沉降速度较低,无法经过密度高的流化床层,因而被水流向上冲至溢流,这样精煤产品初步形成。能够穿越密度较高的流化床层的是高沉降速度的颗粒,这些颗粒被冲入尾矿。可见液固流化床的作业呈现出自动化特征,对于影响悬浮液平均密度的干扰因素具有稳定作用,无论是在分选效率或者是质量方面都更胜一筹。一股硫化床的作业关键在于整个控制机构中所搭载的密度控制回路。粗煤泥的粒度介于分选粒度的下限,煤与矿物有高精度分离,灰分较重介精煤更高,精煤的产率理想,选煤工艺能够将粗煤泥进行单独回收,有利于充分实现分选。由此可见,现阶段关于业务流化床应用于粗煤泥的分选过程中表现出较强的优势,生产效果良好,已经逐步在各大煤矿生产企业中得到了应用。

综上所述,现阶段国内选煤工艺技术有了一定的发展,相较于传统的选煤作业,无论是在效率或者是质量方面都有所增长。但依旧存在着一定的上升空间,需要注重相关技术的研发以及各设备性能的升级,才能够不断推动关于粗煤泥分选作业质量水平的增长,有效提高煤炭产品的产量,从而助力我国煤炭行业的可持续发展。

#### 参考文献:

[1] 郑巍炜.粗煤泥的分选及其对选煤工艺的影响探究[J].中国化工贸易,2018,10(36):78-78.

#### 作者简介:

王艳春(1980-),男,汉族,黑龙江五常人,本科学历,中级工程师,任职于晋能控股煤业集团大地选煤公司麻家梁选煤厂。